

百年前過年盛況

上世紀香港過舊曆年最為隆重。

儘管在香港開埠初期，洋人奉行新曆，但一般華人仍以「唐曆」為根據，對原有的風俗習慣沒多大改變。

當年市區的華人集中在荷里活道、四方街、居賢坊、東街、西街、摩羅街、第一街、第二街和第三街一帶，在工作上雖各有不同，但生活上無多變化，尤其過年過節，習俗難忘，依然保持中國鄉土的濃厚色彩。各行商店新年休假，起碼十天，甚或半月，直到元宵過後才恢復正常工作，既然假日氣氛瀰漫，沿街舞獅和燃放炮竹，並無限期，由元旦至人日獅鼓聲與爆竹聲混成一片，市面鬧哄哄的，喧嘩不停。

島上的漁村最為熱鬧，漁民舉行迎神大會，他們各自在信奉天后、北帝、或觀音廟前，燃放長串鞭炮，與廟內祀神的鐘鼓相映成趣。而少壯的

漁民和農民，在新年期間，分成幾個集團，組織活動，有舞火龍、舞麒麟、舞獅的玩意，其中又

以獅子滾球、獅子出洞、獅子上樓台最是吸引，在迎神大會上，招聚無數婦孺參觀，非常熱鬧。

其實香港的村落，多是捕魚和農耕兩棲，時而駕船出海，時而陸上養豬種菜，非常忙碌，到了新年才有機會休息，所以便要盡情享樂。鄉村照例禮聘粵劇團下鄉演戲，村裡蓋搭戲棚，開演時，全村男女老幼雲集看戲，大為哄動。這些下鄉班在鄉間演足半個月，直到元宵過後才散班。漁民也好，農夫也好，他們都虔誠信奉神權，紛入廟進香，求籤問卜，何時出海捕魚，何時播種耕耘，都要取決於天后或北帝，來年又要努力工作了。

吳昊

話說香江